
 
 
 
 
PROTOKOLL ÜBER DIE 20. GEMEINDERATSSITZUNG VOM 16. März 2004 
 
Anwesend  Gaston Jehle 
  Gerhard Hermann 
 Stefan Gantner 
 Monika Stahl 
 Petra Walter 
 Christian Beck 
 Luzia Walch 
 
Zu 2004/184 Irene Lingg 
Zu 2004/184 u. 185 Herbert Beck 
 
Protokoll Brigitte Schaedler 

 
 
2004/183 Protokoll der 19. Gemeinderatssitzung 
 
Das Protokoll der 19. Gemeinderatssitzung vom 2. März 2004 wurde im 
Zirkularverfahren genehmigt. 
 
 
2004/184 Vernehmlassung Baugesetz 
 
Das geltende Baugesetz stammt aus dem Jahr 1947. Es war für die damalige Zeit 
ausserordentlich weitsichtig. Damals war Liechtenstein noch sehr stark 
landwirtschaftlich geprägt; der spätere Entwicklungsschub zum Werk- und 
Finanzplatz mit all seinen Auswirkungen auf das Bauen, die Siedlung, die Landschaft  
und die sozial-ökonomischen Strukturen war zumindest in diesem Ausmass nicht 
voraussehbar. Das Gesetz von 1947 enthielt neben dem damals allgemein üblichen 
Standard an baurechtlichen Vorschriften erstmals auch Bestimmungen zur 
Ortsplanung und Planungsinstrumente zur Siedlungsentwicklung. Kleine Änderungen 
hat es in den Jahren 1985, 1992 und 1999 gegeben. Die Gesetzesvorlage für ein 
neues Baugesetz will als Grundlagengesetz einerseits die Zuständigkeit präzis 
regeln, das baurechtliche Verfahren vereinfachen und transparenter gestalten und 
die Bauvorschriften auf das zwingend Notwendige reduzieren. Gesamthaft soll eine 
Vereinfachung für Bauherren und Bauwirtschaft bewirkt werden. 
 
Beschluss Der Gemeinderat stimmt für die Vorlage, dass die Zuständigkeit der 

Baubewilligungen dem Land übertragen wird (mehrheitlich) 
ja               3 FBP, 2 FL, 1 VU 
nein           1 FBP 
Der Gemeinderat unterstützt die Stellungnahme der Bauverwaltung 
Planken und bringt diese der Regierung zur Kenntnis (einstimmig). 
Der Gemeinderat unterstützt die Stellungnahme der 
Vorsteherkonferenz zu den Artikeln 9, 11, 16, 22, 41, 53, 60-63 und 
65 und bringt diese der Regierung zur Kenntnis (einstimmig). 
  



 
2004/185 Information einheitliches Kanalisationsreglement 
 
Bauführer Herbert Beck stellt dem Gemeinderat das Kanalisationsreglement vor und 
steht für Fragen zur Verfügung. Die Vernehmlassung wird bei einer der nächsten 
Gemeinderatssitzungen behandelt. 
 
 
2004/186 Diskussion Energiekommission 
 
Es liegen verschiedene Anträge aus dem Energiebereich vor. Es stellt sich daher die 
Frage, ob der Gemeinderat direkt diese Anträge behandelt, oder ob man dafür eine 
Energiekommission schaffen soll.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, eine Energiekommission 

einzusetzen. Bis zur nächsten Gemeinderatssitzung am 6. April 04 
wird die Besetzung der Kommission öffentlich im Gemeindekanal und 
Internet ausgeschrieben. 

 
 
2004/187 Diskussion Energiestadt 
 
Das Thema Ökologie und Umweltschutz hat in der Vergangenheit und wird in der 
Zukunft eine grosse Rolle für uns spielen. Die FBP ist der Ansicht, dass gerade die 
Gemeinden als Vorreiter bezüglich Ökologie und Umweltschutz voraus gehen sollten. 
Deshalb, falls möglich, sollte die Gemeinde bestrebt sein, den Anforderungen der 
Energiestadt Schweiz zu entsprechen und die entsprechenden Auflagen, mit 
Standards wie Minergie und Energiebilanz der gemeindeeigenen Liegenschaften, zu 
erfüllen.   
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, dass die Gemeinde 

Planken die nötigen Abklärungen für die Erreichung des Zertifikats 
„Energiestadt“ weiterverfolgt. Die neu geschaffene 
Energiekommission Planken wird beauftragt, zusammen mit der 
Firma Lenum AG, Vaduz weitere Abklärungen zu treffen. 

 
 
2004/188 Förderung Altbausanierungen und Alternativenergien 
 
Aus energiewirtschaftlicher Sicht ist die Förderung von Altbausanierungen und die 
Nutzung von Alternativenergien sehr sinnvoll. Der Verbrauch an nicht erneuerbaren 
Ressourcen und die Abhängigkeit von einem einzelnen Energieträger kann dadurch 
gesenkt werden. Die Förderung durch das Land und die Gemeinden zeigt, dass es 
sich dabei um ein zentrales Anliegen handelt. 
Die einzelnen Gemeinden haben unterschiedliche Förderbeiträge festgelegt. Die 
Gemeinde Planken weist im Vergleich mit den anderen Gemeinden den niedrigsten 
Maximalbeitrag auf.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, dass die Energiekommission 

ein Konzept für die Erhöhung der Förderbeiträge für Altbausanierung, 
Alternativenergien und neue Bereiche aus dem Energiekonzept 2012 
ausarbeitet. 
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2004/189 Fahrradtransport Schaan - Planken 
 
Abklärungen und ein Gespräch mit dem Postautohalter Markus Jehle und Ulrich 
Feisst von der LBA haben ergeben, dass das Mitführen von Rädern im Bus möglich 
ist. Es können jedoch höchstens 5 Fahrräder mitgenommen werden. Die 
Transportkosten für ein Fahrrad betragen CHF 3,--.   
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Kosten des 

Fahrradtransportes von CHF 3.-- pro Fahrrad für die Plankner 
Bevölkerung zu übernehmen (befristet bis Ende Jahr 2004). 

 
 
2004/190 Grillplatz auf Oberplanken 
 
Neben dem Brunnen auf Oberplanken befindet sich eine provisorische Grillstelle, an 
der öfters gegrillt wird. Die FBP-Fraktion ist der Meinung, dass es schöner und 
sicherer wäre, eine gemauerte Feuerstelle zu errichten.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, eine Feuerstelle neben 

dem Brunnen auf Oberplanken zu errichten. Für Unterhalt und 
Beschaffung des Holzes ist der Gemeindebetrieb besorgt. Der 
Auftrag für die Errichtung der Feuerstelle wird an Heini Gantner, 
Planken vergeben. 

 
 
2004/191 Baugesuch (vereinfachtes Verfahren) Herbert Beck, Paz. 137, 

Ersatz Garagentor durch Mauer und neue Türe 
 
Herbert Beck, Dorfstrasse 36 reicht bei der Gemeinde ein Baugesuch im 
vereinfachten Verfahren ein. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das eingereichte 

Baugesuch im vereinfachten Verfahren zu bewilligen. 
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